

Απορρίφθηκαν ενστάσεις Τ/κ για το χαλλούμι

Υποχρέωση εφαρμογής κοινοτικού κεκτημένου και στα κατεχόμενα

ΕΚΕΙΝΟ που έχει ανασταλεί με το Πρωτόκολλο αρ. 10 της Συνθήκης Προσχώρησης της Κυπριακής Δημοκρατίας στην Ε.Ε. είναι η υποχρέωση της Δημοκρατίας να εφαρμόζει το κοινοτικό κεκτημένο στις περιοχές όπου η Κυβέρνηση της Δημοκρατίας δεν ασκεί αποτελεσματικό έλεγχο. Αυτό δεν σημαίνει ότι έχει επιβληθεί στη Δημοκρατία και η υποχρέωση όπως η Κυβέρνησή της μην εφαρμόζει το κοινοτικό κεκτημένο στις περιοχές όπου δεν ασκεί αποτελεσματικό έλεγχο, έστω και αν, σε συγκεκριμένη περίπτωση, έχει αυτή τη δυνατότητα. Τα παραπάνω επεσήμανε χθες ο Δικαστής του Ανωτάτου Δικαστηρίου Ράλλης Γαβριλίδης απορρίπτοντας τις αιτήσεις της τουρκοκυπριακής εταιρείας «Turkish Co-operative Dairy Factory, Ortakoy» και του Τουρκοκυπριακού Βιομηχανικού Επιμελητηρίου, με τις οποίες ζητείτο η έκδοση προσωρινών διαταγμάτων για να σταματήσει η διαδικασία προς την κατοχύρωση του ονόματος «Halloumi» ως Προστατευόμενης Ονομασίας Προέλευσης. Η επίσημη ανακοίνωση για την κατοχύρωση και για τυχόν ενστάσεις στην ονομασία «Halloumi» δημοσιεύτηκε και σε τουρκοκυπριακές εφημερίδες, οπότε η αιτήτρια εταιρεία προέβη σε ένσταση προς το Υπουργείο Γεωργίας η οποία όμως απορρίφθηκε. Εναντίον της απόρριψης καταχωρήθηκαν στο Ανώτατο Δικαστήριο προσφυγές και παράλληλα αιτήσεις με τις οποίες ζητείτο η έκδοση προσωρινού διατάγματος που να αναστέλλει την κατοχύρωση της πιο πάνω ονομασίας μέχρι την τελική εκδίκαση της προσφυγής. Ο δικηγόρος των αιτητών Τάρικ Κα-

τρίν υποστήριξε πως η επίδικη απόφαση πρέπει να ακυρωθεί γιατί σύμφωνα με το Πρωτόκολλο αρ. 10 της Συνθήκης Προσχώρησης της Κυπριακής Δημοκρατίας στην Ε.Ε., το κοινοτικό κεκτημένο έχει ανασταλεί και δεν εφαρμόζεται στις περιοχές όπου η Κυβέρνηση της Δημοκρατίας δεν ασκεί αποτελεσματικό έλεγχο και επομένως δεν μπορεί να εφαρμοστεί ο Κανονισμός (ΕΚ) αρ.

510/06 με το να δημοσιευθεί ανακοίνωση σε τουρκοκυπριακή εφημερίδα, δίνοντας το δικαίωμα ένστασης σε φυσικά ή νομικά πρόσωπα που βρίσκονται στις περιοχές που τελούν εκτός του αποτελεσματικού ελέγχου της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας εφόσον κάτι τέτοιο

Απόφαση Ανωτάτου Δικαστηρίου

συνιστά διεύρυνση των περιοχών εφαρμογής του κοινοτικού κεκτημένου, κάτι που αντίκειται προς το Πρωτόκολλο αρ. 10. Από την πλευρά της η Δικηγόρος της Δημοκρατίας Γιάννα Χατζηχάνα ανέφερε πως οι περιοχές όπου η Κυβέρνηση της Δημοκρατίας δεν ασκεί αποτελεσματικό έλεγχο είναι μέρος της επικράτειάς της και όλα τα πρόσωπα που διαμένουν σε ολόκληρη την επικράτεια έχουν δικαίωμα υποβολής ένστασης ακόμα και αν στην περιοχή που διαμένουν το κοινοτικό κεκτημένο έχει ανασταλεί. Αυτό το δικαίωμα, πρόσθεσε η κ. Χατζηχάνα, αντλείται όχι από την εφαρμογή του κεκτημένου στο χώρο διαμονής τους αλλά από την υποχρέωση που έχει το κράτος να κινεί εθνική διαδικασία ένστασης. Στην ετυμηγορία του ο Δικαστής Γαβριλίδης απέρριψε τη θέση του κ. Κατρίν και υιοθέτησε τις απόψεις της κ. Χατζηχάνα.

ΧΡΙΣΤΑΚΗΣ ΓΙΑΝΝΑΚΟΣ